

吴家村的篮球赛, 沸腾了钱塘江的夏夜

双浦镇的这个农民篮球赛, 费用AA制, 球员是本村村民或是村里女婿

本报记者 曹林波

遇到节气大暑, 最近的气温已经冲到了三十六七度, 稍一活动就是一身汗, 但是热浪阻挡不了杭州市西湖区双浦镇吴家村的村民们, 每天吃完晚饭, 他们就提前半小时甚至更长时间, 搬着小板凳到村里吴家古渡口边的露天灯光篮球场占好位置。没办法, 第一届袁浦地区“蜜菓杯”篮球友谊赛从7月6日开始, 几乎每晚都在这里开打, 不早点抢位置, 很快篮球场就会被里三层外三层包围起来, 等到晚上7点比赛正式开始之后, 连坐的地方都没有, 还有好多人只能站着看。即便这样, 大家都会把当天两场比赛看完, 快10点钟才意犹未尽地散场回家。



这个篮球赛在当地大名鼎鼎

虽然这个“蜜菓杯”篮球赛今年才是第一年, 但是在当地显然已经打响了名号。听说记者要到村里的篮球场, 司机也聊起那里正在进行篮球比赛, “每天晚上都有篮球比赛, 村里人全都知道。”

这次比赛的组织者之一汤华鑫告诉记者, 平时村里人饭后不是看电视, 就是打麻将, 这种天气更是懒得出来。但是这次篮球赛给了他们动力, “其实在渡口边上的球场打球, 空间开阔, 风景好, 比室内凉快, 所以成功吸引了大伯大妈们在晚上走出了家门。”

比赛的渡口塑胶篮球场灯火通明, 被看比赛的村民们团团围住, 台阶上, 球场周围都围上了好几层, 足有五六百人呢。就在篮球场边上的一小片水泥地上, 村里的广场舞团也扭得非常起劲, 劲爆的舞团音乐和篮球场的加油声相呼应, 好不热闹。看来体育界的“终极难题”: 广场舞大妈和篮球爱好者之间的场地之争, 在这里也已经和谐地解决了。

其实围观的许多年纪大的村民并不太懂球, 但是他们会为每一个精彩的进球欢呼。也有懂行的, 记者身边站着两个妹子, 是其中一队的亲友团, 从隔壁村子专门过来看比赛, 一个姓陈的妹子对球队的情况如数家珍, 还对记者讲解: 哪个队实力比较强, 谁三分特别准, 那激情和粉上CBA的球员没什么区别。

选手都是正宗的“本塘”球员

双浦镇的篮球传统由来已久, 汤华鑫回想了一下, “周浦地区的历史更长一些, 袁浦地区的规模更大一些, 而且还经常和富阳等地的篮球爱好者交流。”像吴家村这样的塑胶露天灯光场地条件, 袁浦地区每个村差不多都有, 也汇集了一帮喜欢打篮球的当地村民, 从每村抽出一支篮球队并不是难事, 所以这次比赛很快就从各个村召集到了12支球队。

有了这样的群众基础, 包括双浦和转塘两个镇在内的之江地区篮球队, 在这些年拿到过杭州市市长杯篮球赛亚军、中国篮球业余联赛(CBO)杭州赛区亚军等等。

在以往, 当地比较大的赛事要算是双浦镇组织的联赛, 不过要四年一次。对于篮球爱好者来说, 周期有些长, 所以他们就琢磨着自己组织一场篮球赛, 召集各个村的12支球队,

有模有样地分两组打起循环赛、淘汰赛。

汤华鑫告诉记者, 从开始策划到最终比赛开打, 只用了一个月的时间, 而且这次比赛的费用是由所有球队AA制共同来承担的, 而且技术台、裁判甚至搬设备的粗活, 大家都要分担, “这个比赛没有主办方, 近一个月的比赛周期, 所有人都需要参与进来。”

这个比赛的球员都要求是本村村民或是村里女婿, 正宗的“本塘”球员, 不请任何外援, 希望能多给本地篮球爱好者更多打球的机会, 尤其是年轻人, 要把他们从室内, 从网络游戏、手机游戏里拉出来。

这些接地气的球队也有领队教练, 但是多数是学校体育老师或纯粹篮球爱好者, 他们都没有固定训练时间, 都是以赛代练, 战术也是经常打的一些既定套路, 汤华鑫说这次也请了外面的裁判来吹罚比赛: “这些裁判都觉得我们的水平不错, 很有章法, 不会太乱。”

冠名是为纪念已逝的朋友

这次的篮球赛搞得那么火, 远超过组织方的意料。因为他们在策划这次比赛的时候有一点点私心, 现在比赛成功了, 他们也算是实现了自己的希望。

“这个比赛被冠名为蜜菓, 其实是为了纪念我们一位已经逝去的朋友。”汤华鑫告诉记者, 两年前的夏天, 也是在这么热的季节里, 经常和他们一起打篮球的好朋友袁亚冬, 在一场比赛中意外猝死。

这次比赛, 就用了生前他经营了一家奶茶店的名字冠名, 现在这家奶茶店还由他妈妈在经营着, 也算是周围篮球爱好者的一个活动据点, 也帮这家店打打公益广告。

汤华鑫说: “这个事情对整个袁浦的篮球氛围打击非常大, 当时各个村都知道这件事儿。之后很长时间, 袁浦都没有组织什么比赛。有一次打完外面的比赛之后, 我们大家吃宵夜的时候又聊起这个事情, 觉得总归是要面对的, 他的比赛也没有打完, 而且他之前在我们这边篮球圈里很有影响力, 经常会组织一些比赛, 或者带新人去打球, 所以我们想通过这次比赛来纪念他, 不能忘了他的好。”

为了避免悲剧再次发生, 这次他们也专门请了两位有专业急救证书的医护人员随时待命, 并且为球员们都买好了保险。



浙江24小时APP

扫一扫, 抢80个橄榄球、体适能名额。

八月黄龙体育课 80个橄榄球体适能 免费名额, 请你开练

本报讯 玩过了高尔夫、篮球、击剑、游泳……现在该练练橄榄球和体能了。由黄龙体育中心联合浙江省体育产业联合会、浙江省体育场馆协会、浙江黄龙体育发展有限公司等单位共同主办的大型公益体育活动“黄龙体育课”自开课以来就人气爆棚, 浙江24小时APP上, 名额一上线就被疯抢, 现在黄龙体育课八月课表来了, 练的是很潮的运动橄榄球和体适能, 大家赶紧来报名。

美式橄榄球是北美四大职业体育之首, 这一次, 孩子们有机会穿上专业的橄榄球装备, 体验这项完全不一样的运动。

“4、5年前全杭州玩橄榄球的孩子可能才20个左右, 现在已经越来越多了。”橄榄球课将从8月2日开始, 黄龙魔方运动中心橄榄球项目负责人吕金鸿告诉记者, “我们这次一共安排了3节橄榄球课, 分别教大家进攻、防守, 主要以互动性游戏为主, 能增强孩子们的敏捷性和协调性。上课期间, 我们也会让大家穿上专业的橄榄球装备。最后一节课会让大家运用之前所学的知识, 来比一场赛。我们希望通过这三节课, 能让小朋友们对橄榄球有一定的认识。”

除了橄榄球, 体适能课程也同步开课了! 包含杠铃操课、HIIT课、水上体适能课三种类别, 让你全身都动起来, 这次的体适能课程还将有明星游泳世界冠军 邵依雯担任你的教练!

黄龙魔方运动中心体适能教练经理李占岭告诉记者: “体适能是一项几乎适合全年龄段的课程, 6-50岁都可以报名。杠铃操课、HIIT课对于想要减肥、塑形的人来说十分适合。而水上体适能课的主教练由游泳世界冠军邵依雯担任, 会带大家在水中进行专业的训练, 课程趣味性强, 不会游泳也没有关系。”

浙江24小时APP作为黄龙体育课官方报名渠道, 两门课都已经上线浙江24小时积分商城, 快扫一扫旁边的二维码, 订阅“杭州动动帮”报名吧, 一共80个名额, 先到先得!

本报记者 王琼